

Знамя ТРУДА

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г.

Вторник
2 октября
1973 года
№ 118 (4218)
Цена 2 коп.

В райкоме КПСС и исполкоме райсовета

О ПРОВЕДЕНИИ УДАРНОГО ДЕКАДНИКА ПО ЗАВЕРШЕНИЮ
УБОРКИ УРОЖАЯ И ВЫПОЛНЕНИЮ ЗАДАНИЙ ПО ПРОДАЖЕ
ГОСУДАРСТВУ ХЛЕБА И ВСПАШКЕ ЗЯБИ

Бюро районного комитета партии и исполком районного Совета депутатов трудящихся отмечают, что колхозы и совхозы в сложных погодных условиях ведут полевые работы, медленными темпами ведется продажа зерна государству и план вспашки зяби.

Одной из причин этого является также недостаточная организаторская, массово-политическая работа некоторых партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций и хозяйственных руководителей среди механизаторов, рабочих совхозов и колхозов.

В отдельных колхозах и совхозах имеются комбайны, автомашины, трактора работают с низкой производительностью, допускаются простои и брак в работе.

БЮРО РАЙОННОГО КОМИТЕТА ПАРТИИ И ИСПОЛКОМ РАЙСОВЕТА ПОСТАНОВЛЯЮТ:



На снимке: лаборантка хлебоприемного пункта Хатифа Ишкильдина отбирает выемки поступившего зерна.
Фото В. Усманова.

В целях быстрее завершения уборки урожая, выполнения установленного задания по хлебозаготовкам и плана вспашки зяби **С 1 ПО 10 ОКТЯБРЯ 1973 ГОДА ОБЪЯВИТЬ УДАРНЫЙ ДЕКАДНИК В РАЙОНЕ.** Каждому колхозу и совхозу утвердить задания на период декадника.

Предложить партийным, профсоюзным и комсомольским организациям, руководителям и специалистам колхозов, совхозов усилить организаторскую, массово-политическую работу среди механизаторов, рабочих совхозов, колхозников, организовать Действенное социалистическое соревнование.

Рекомендовать руководителям колхозов, совхозов в период декадника производить оплату труда комбайнеров, трактористов, занятых на вспашке зяби и выполнившим установленные ежесменные нормы выработки, в двойном размере и на этой основе добиться высокопроизводительного использования техники.

Обязать руководителей Бурбаевского рудоуправления, Переволочанской ГРЭ, Самарского АТП, мехлесхоза, районного объединения «Сельхозтехника», а также учреждений, организаций районного центра, директоров школ в период декадника усилить шефскую помощь колхозам, совхозам, принять самое активное участие на воскресниках по завершению уборки зерновых культур, картофеля, овощей, по подработке зерна и продаже хлеба государству.

Необходимо редакции районной газеты «Знамя труда», комитету местного радиовещания шире освещать в печати и передачах по местному радио организаторскую и массово-политическую работу партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций по мобилизации трудящихся на быстрее завершение уборочных работ, выполнение установленного задания по хлебозаготовкам и плана вспашки зяби.

Итоги декадника по району подвести 11 октября 1973 года.

НОВЫЙ РЕЙС В КОСМОС

На орбите — „Союз-12“

Сообщение ТАСС

В соответствии с программой исследований в околоземном космическом пространстве 27 сентября 1973 года в 15 часов 18 минут по московскому времени в Советском Союзе осуществлен запуск космического корабля «Союз-12».

Космический корабль, выведенный на орбиту спутника Земли, пилотирует экипаж в составе командира корабля подполковника Лазарева Василия Григорьевича и бортинженера Макарова Олега Григорьевича.

★★

Экипаж космического корабля «Союз-12» возвратился на Землю

29 сентября 1973 года после завершения программы работ на борту корабля «Союз-12» космонавты товарищи Лазарев и Макаров возвратились на Землю. В 14 часов 34 минуты по московскому времени спускаемый аппарат космического корабля «Союз-12» совершил мягкую посадку на территории Советского Союза в 400 километрах юго-западнее Караганды. Самочувствие космонавтов после приземления хорошее.

В ходе орбитального полета проведены запланированные испытания и проверки усовершенствованных бортовых систем.

При выполнении маневрирования, ориентации и стабилизации космического корабля отработались процессы ручного и автоматического управления в различных режимах полета.

Согласно намеченной программе, космонавты Лазарев и Макаров проводили спектрографирование природных образцов в интересах народного хозяйства.

После завершения экспериментов были проведены операции по подготовке корабля к возвращению на Землю.

Перед спуском с орбиты была осуществлена ориентация корабля и в расчетное время включена тормозная двигательная установка. По окончании работы Двигателя произошло разделение отсеков корабля и спускаемый аппарат перешел на траекторию снижения.

На высоте 7,5 километра была введена в действие парашютная система, непосредственно у Земли сработали двигатели мягкой посадки, и спускаемый аппарат плавно приземлился в расчетном районе.

На всех этапах полета системы, агрегаты и научная аппаратура корабля «Союз-12» работали безотказно.

Проведенное на месте приземления медицинское обследование показало, что состояние здоровья товарищей Лазарева и Макарова хорошее.

Данные, полученные в ходе полета, обрабатываются и изучаются.

СВОДКА

о ходе уборки урожая и продажи хлеба государству на 1 октября 1973 года.

Первая графа — наименование хозяйств, вторая — обмолочено (в процентах) к скошенному, третья — сдано хлеба государству (в центнерах).

Колхозы:		
им. Фрунзе	40	1866
Новый путь	50	7417
Кр. добровольцев	54	7870
им. Калинина	45	—
Кр. знамя	10	1800
им. Ленина	23	9281
Сакмар	68	1007
им. Салавата	75	1426

Совхозы:		
Акъярский	58	31906
Таналыкский	70	11197
Хайбуллинский	58	4120
Маканский	77	6222
Матраевский	51	63320
Степной	21	1360
По району:	57	148765

За последние два дня колхозами и совхозами района обмолочено зерновых на площади 4864 га. Это очень мало. В совхозе «Степной» за эти дни обмолочено только 87 га, в колхозах «Сакмар» — 80, «Красное знамя» — 28, а в колхозе «Новый путь» только 10 гектаров. Конечно, такие темпы никого не могут удовлетворить.

ВСЕ НА СПАСЕНИЕ УРОЖАЯ

Каким было прошедшее лето, говорить уже не приходится, оно прошло, оставив свои трудные отпечатки у тружеников сельского хозяйства. Осень преподнесла не меньше каприз. Но упорство, опыт и старание механизаторов побеждают капризы погоды. Коллектив нашей Савельевской фермы Таналыкского совхоза на основе многолетнего опыта уборочные работы начал несколько раньше других и, можно сказать, не ошибся, хотя некоторые скептики разводили руками, рассуждая о том, что, мол, успеет, пусть хлеб созреет.

Сейчас уборочные работы в разгаре. Коллектив нашей фермы до того спаялся и настроился, что любые мелочи на уборке да-

ют свои плоды. Например, мы старались сначала убрать товарный хлеб, потому что в связи с влажной осенней погодой государственные хлебоприемные пункты принимают зерно с повышенной влажностью. И это нам позволило уже сдать государству более пяти тысяч центнеров хлеба.

В отдельные дни, когда фуражные культуры подсыхали в валках, сразу брались за их обмолот и засыпали зернофураж в совхозные склады. Своевременно убрали горох, вилку, овес, которые очищены и засыпаны на семена.

Работа на току организована четко, по графику. Пока еще не было случая, чтобы техника подводила. Машины загружаются зерном буквально в считанные

минуты, поэтому шофера из Туймазинской автобазы на Сибайский хлебоприемный пункт делают на «Колхозах» по два рейса, а иногда даже по три в день. Хорошо организовали работу заведующая током Т. И. Ефремова, машинист-слесарь И. П. Ткачев.

Посоветовавшись с секретарем партбюро фермы А. И. Тугузбаевым, мы решили установить дежурство коммунистов на току в помощь заведующей током, а также для контроля за работой в ночную смену. На работу в ночную смену выходят все специалисты, работники бухгалтерии, животноводства, школы и других учреждений. Этот опыт привлечения всех проживающих в населенных пунктах Савельевки и Ново-Украинки мы применяли

и в период заготовки сена. Он положительно сказался на повышении производительности труда и дисциплины коллектива. Когда сам вожак впереди, остальные — приходится подражать.

На наш ток уже поступило более 18 тысяч центнеров зерна, однако еще половина хлеба находится в поле. Но наш коллектив уверен, что выращенный урожай полностью будет убран, приложит все силы, чтобы как можно больше дать в третьем, решающем году девятой пятилетки хлеба Родине. И это будет нашим ответом на высокую оценку труда животноводов нашего района, который награжден Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

И. Норец,
управляющий фермой.

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН

занятий в школах основ марксизма-ленинизма по марксистско-ленинской философии (исторический материализм) на 1973—1974 учебный год.

15 октября. Международная деятельность КПСС по осуществлению решений XXIV съезда партии.

22 октября. Что изучает исторический материализм (лекция).

29 октября. Общественно-экономическая формация (лекция).

12 ноября. Общественно-экономическая формация (собеседование).

19 ноября. Исторические формы общности людей. Социализм и нации (лекция).

26 ноября. Исторические формы общности людей. Социализм и нации (собеседование).

3 декабря. Марксистско-ленинское учение о классах и государстве (лекция).

10 декабря. Марксистско-ленинское учение о классах и государстве (собеседование).

17 декабря. Марксистско-ленинское учение о классах и государстве (вторая лекция).

24 декабря. Марксистско-ленинское учение о классах и государстве (собеседование).

14 января. Социальные революции (лекция).

21 января. Социальные революции (собеседование).

4 февраля. Общественное сознание и его структура (лекция).

11 февраля. Общественное сознание и его структура (собеседование).

25 февраля. Общественное сознание и его формы (лекция).

4 марта. Общественное сознание и его формы (собеседование).

11 марта. Роль народных масс и личности в истории. Общество и личность (лекция).

18 марта. Роль народных масс и личности в истории. Общество и личность (собеседование).

25 марта. Важнейшие решения партии и правительства.

8—15 апреля. Итоговое занятие. Экзамены.

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН

занятий по проблеме «Теория и практика коммунистического воспитания». (Для семинаров школ).

15 октября. «О международной деятельности ЦК КПСС по осуществлению решений XXIV съезда партии».

29 октября. Марксистско-ленинские основы коммунистического воспитания (лекция).

12 ноября. Семинарское занятие по теме лекции. Обсуждение рефератов на тему: «Основные закономерности процесса коммунистического воспитания».

26 ноября. XXIV съезд КПСС о социальной сущности и задачах коммунистического воспитания трудящихся на современном этапе (лекция).

10 декабря. Семинарское занятие по теме лекции. Обсуждение рефератов на тему: «XXIV съезд КПСС о необходимости глубокого научного обоснования процессов обучения и воспитания».

24 декабря. Основные направления коммунистического воспитания трудящихся (лекция).

14 января. Семинарское занятие по теме лекции. Обсуждение рефератов на тему: «Развитие XXIV съездом КПСС ленинской теории воспитательной работы среди трудящихся».

21 января. Формы и средства идеологической работы КПСС и их роль в коммунистическом воспитании масс (лекция).

11 февраля. Семинарское занятие по теме лекции. Обсуждение рефератов на тему: «XXIV съезд КПСС о задачах идеологической работы на современном этапе».

25 февраля. Критика антимарксистских извращений сущности задач формирования личности (лекция).

4 марта. Семинарское занятие по теме лекции. Обсуждение рефератов на тему: «Идеализм и реакционная сущность антикоммунистических концепций об отношениях между личностью и обществом».

18 марта. Консультация по подготовке к теоретической конференции.

1 апреля. Теоретическая конференция на тему: «Развитие XXIV съездом КПСС ленинских принципов коммунистического воспитания». (Итоговое занятие).

15 апреля. Важнейшие решения партии и правительства.

Идти к новым достижениям

На состоявшемся недавно отчетно-выборном собрании Бурбаевского рудоуправления комсомольцы проанализировали пройденный за год путь, обобщили практический опыт работы, вскрыли имеющиеся недостатки, наметили пути дальнейшей работы.

В своем отчетном докладе секретарь комитета ВЛКСМ рудоуправления Халит Хайдаров и все выступившие комсомольцы говорили об участии во Всесоюзном фестивале советской молодежи. Участие в нем помогло выяснить не только положительные стороны комсомольской работы, но и вскрыть упущения и недостатки.

Комсомольцы рудника еще в начале года приняли повышенные обязательства на третий, решающий год пятилетки. Данные обязательства успешно выполняются. Об этом свидетельствует то, что коллектив рудоуправления ежемесячно перевыполняет производственные планы, а ведь в цехах трудится много молодежи.

За ударную работу и активное участие в общественной жизни в целом комсомольская организация автотранспортного цеха признана районным лауреатом фестиваля. Лауреатами также признаны шофера комсомольцы Геннадий Демидов и Ахтям Тугузбаев, которые трудятся в счет второй половины 1974 года. В числе передовиков производства комсомольцы Александр Гречкин, член райкома ВЛКСМ Анатолий Ялоха, Владимир Редин, Николай Варганов и многие другие. Именно они являют собой пример коммунистического отношения к труду.

Многие комсомольцы участвовали в смотре научно-технического творчества молодежи. За год ими подано и внедрено 12 рацпредложений. В этом следует отметить Сагита Атанова, Николая Долматова, Александра Гречкина.

В комсомольской организации рудоуправления увеличилась партийная прослойка: здесь работают 15 молодых коммунистов. Только 7 комсомольцев не имеют среднего образования.

И все же не все комсомольцы имеют общественные поручения. Причина в том, что комитет ВЛКСМ, бюро цеховых организаций не уделяют должного внимания этому вопросу.

В работе комитета отмечены и недостатки. Иногда, вынося решения, он забывает о контроле за их выполнением. Очень плохо то, что за год здесь не смогли провести ни одного общерудничного комсомольского собрания. Говоря о взносах, следует отметить, что плохо они собирались в комсомольских организациях шахты (секретарь Виктор Нестренко). ОКСа (Ямилей Каипов). По сравнению с прошлым отчетным периодом численность комсомольцев возросла на 6 человек. Столько же рекомендовано в партию. Ростом рядов ВЛКСМ серьезно занимаются только комсомольские организации АТЦ и мехцеха.

В прошедшем учебном году работал один кружок «Основы экономических знаний» с охватом 46 членов ВЛКСМ. Кроме этого в экономических школах занималось 12 комсомольцев, в школе коммунистического труда 7 и в сети партийной учебы—

6 членов ВЛКСМ. Но охват был малым, да и посещаемость была низкой.

Комитет много внимания уделял культурному досугу молодежи и развитию спорта. При клубе работают хоровой, вокальный, танцевальный и эстрадный кружки. Коллектив художественной самодеятельности часто выступает перед односельчанами и зрителями соседних сел и деревень, активное участие принял на районном и республиканском смотрах художественной самодеятельности. Каждую субботу проводятся вечера танцев и вечера, посвященные различным темам. И все же в самодеятельные кружки вовлечено мало молодежи. В рудоуправлении действует коллектив физкультуры. Команды по волейболу, футболу, шахматисты успешно выступают на районных соревнованиях, почти каждый год занимают призовые места.

На собрании отмечено, что большое внимание работе по руководству комсомолом уделяли партком рудоуправления и секретари цеховых парторганизаций. Вот только один пример. Секретарь партийной организации автотранспортного цеха Д. И. Потапцев всегда с охотой участвовал во всех комсомольских делах, помогал советом и делом, делился практическим опытом, сам является пропагандистом комсомольского политекружка «Основы экономических знаний». И не случайно комсомольская организация АТЦ является самой лучшей.

Р. Арсланов,

заведующий орготделом райкома ВЛКСМ.

Хиби́нский «камень плодородия»

Мурманская область. Заполярный горнохимический комбинат «Апатит», крупнейший поставщик сырья для суперфосфатных заводов, за последние десять лет втрое увеличил выпуск апатитового концентрата. Коллектив выдвинул в этом году встречный план: вместо 12,5 миллиона тонн было намечено выработать почти 13,4 миллиона тонн концентрата. За восемь месяцев уже отгружено свыше 300 тысяч тонн сверхпланового концентрата. Успешно выполняется и решение о внедрении 132 новых мероприятий с экономическим эффектом в 1 миллион 553 тысячи рублей. В промышленных условиях осваивается новая высокоэффективная технология подземной добычи руды с применением скважинной отбойки и вибровыпуска. Коллектив стремится довести к концу пятилетки годовую добычу



руды 39 миллионов тонн, а выработку апатитового концентрата до 15,3 миллиона тонн.

На снимке: добыча апатитовой руды на плато Расвумчорр. Из 100 тонн руды, добываемой

ежедневно на комбинате «Апатит», значительную часть дает заоблачный рудник «Центральный» на плато Расвумчорр.

Фото С. Майстермана. (Фотохроника ТАСС).

◆ Рассказы о коммунистах САМАТ-АГАЙ ВЕРНУЛСЯ С ВДНХ

Самата Абубакировича Абубакирова я застал дома. Низко склонившись над тетрадными записями, привезенными с Выставки достижений народного хозяйства СССР из Москвы, он обдумывал их.

— Секретарь парторганизации колхоза Ришат Валетдинович Бухарбаев, вручая путевку на выставку, предупредил меня, чтобы записывал все, что увижу на выставке, чтобы потом колхозникам рассказать. Вот и привожу в порядок свои записи, — ответил Самат-агай на мой вопрос.

И начал неторопливый рассказ о своей поездке в столицу нашей Родины Москву.

Самату Абубакировичу пятьдесят девять, через год на пенсию. Но он еще очень энергичный, полон сил. Всю свою сознательную жизнь работает в колхозе. До 1970 года работал механизатором, а затем определили в животноводство, а конкретнее, в птицеводство.

До этого колхоз ежегодно нес большие убытки от птицеводства. Более семидесяти процентов молодняка птицы обычно падало, яйценоскость кур-несушек была самой низкой. Сейчас дела начали понемногу идти на поправку. Особенно осязаемый успех заметен в этом году, когда коммунист Абубакиров набрался немного опыта работы. За восемь месяцев он получил от каждой курицы-несушки по 112 яиц, а всего 125 тысяч штук, тогда как в прошлом году за это же время было получено по 59 яиц от курицы-несушки, а всего 54 тысячи штук. Девятимесячный производственный план продажи яиц государству выполнен 1 сентября на 107 процентов. В работе ему помогает вся семья.

И вот Самат-агай впервые в своей жизни побывал в Москве на ВДНХ. Правда, его направляли на выставку еще в 1941 году. Но в пути застало мрачное сообщение, что на нашу Родину напала фашистская Германия. Пришлось вернуться. Второй раз он был утвержден участником выставки в 1956 году и даже



На снимке: С. Абубакиров.

Фото В. УСМАНОВА.

получил бронзовую медаль, а вот побывать в Москве не пришлось, а мечта посмотреть Москву его не покидала.

— На выставке, — продолжал рассказ Самат-агай, — был пять дней. Меня прежде всего интересовал павильон «Птицеводство». Здесь особенно хорошо показан колхоз «Янисте» Литовской ССР. Там выводят две породы кур-несушек. Куры одной породы из них в год дают по 258, а другой — по 220 яиц, яйца крупные, весом до 58—59 граммов. Хороша русская белая порода кур из Ставропольского края, куры мясной породы, которые дают выход чистого мяса 3,5, а петухи 4,5 кг. Широко показана механизация птицеводства и клеточное содержание кур-несушек.

Кроме Выставки достижений народного хозяйства мы посетили достопримечательные места своей родной столицы. Были

в Кремле, на могиле Неизвестному солдату, на Красной площади у Монумента покорителям космоса. Все это навсегда останется в моей памяти, обо всем увиденном и услышанном я расскажу своим коллегам и детям.

Хотелось бы, чтобы увиденное на выставке быстрее применялось в хозяйствах района. Нужно проявить заботу в первую очередь об обеспечении разнообразными кормами, богатыми питательными веществами. Корма — это главное для птицы. Стоит подумать и над вопросом разведения гусей. Белорусский гусь, демонстрирующийся на выставке, дает 6—7 кг мяса.

Для того и создана Выставка достижений народного хозяйства, чтобы, побывав на ней, применять у себя то, что возможно.

Т. ЯИЦКИЙ.

Шоферская помощь

Еще до начала уборки урожая в наш колхоз «Красный доброволец» приехали шофера из Башкирского медресного комбината, чтобы оказать помощь в уборке нового урожая. Надо сказать, что все они к порученному делу отно-

сились добросовестно. Сначала они работали на перевозке силоса к траншеям, а когда началась уборка зерновых культур, работают на вывозке зерна.

Марс Арсланов, Виктор Сидоренко, Минлихадей Байбулатов, Нутфулла Ар-

шинов в трудных погодных условиях всегда выполняют нормы на 120—130 процентов. У них машины всегда на ходу.

З. Муталов,
секретарь партбюро
колхоза
«Красный доброволец».

Навстречу техническому осмотру

Наше государство ежегодно выделяет огромные денежные средства на оснащение сельского хозяйства новейшей техникой, которая значительно облегчает труд колхозников и рабочих совхозов, делает его более производительным.

Большинство хозяйств нашего района высокопроизводительно использует машины и бережно относится к технике. Это ордена Ленина Матраевский и Таланьковский совхозы, колхозы «Красный доброволец», «Новый путь» и другие. Вместе с тем, в некоторых колхозах и совхозах допускаются бесхозяйственное отношение к тракторам, автомобилям, комбайнам и другой сельскохозяйственной технике.

Пока еще не изжито явление постановки тракторов, автомобилей и даже комбайнов у домов работающих на них людей. Это создает условия для использования автомобилей и тракторов в корыстных целях, что нередко ведет к поломкам и авариям.

В Маганском и Степном совхозах агрегаты технических узлов разукomплектованы, а машины использу-

ются как грузовые. В колхозе им. Фрунзе тракторы ДТ-75 и ДСШ-16 разукomплектованы и в течение года не работают. В этом колхозе есть хорошо огороженный машинный двор, но техника хранится очень плохо. Двор захламен. В результате небрежного отношения к технике происходят частые поломки и порча машин, а хозяйство вынуждено тратить дополнительные денежные средства на их ремонт. Или техника преждевременно выходит из строя вообще.

В октябре начинается в колхозах и совхозах района годовая технический осмотр машинно-тракторного парка и оборудования. Целью технического осмотра является определение готовности техники к весенне-полевые работы 1974 года, определение качества постановки ее на зимнее хранение.

Долг каждого руководителя, всех механизаторов — качественно подготовить всю сельскохозяйственную технику к техническому осмотру.

М. Минниханов,
старший инспектор
гостехнадзора.

Награжден министром

Восемнадцать лет трудится лесником в Усерганском лесничестве Хайбуллинского мехлесхоза Рахматулла Нигматович Мусин. Он исключительно добросовестно относится к выполнению своих служебных обязанностей. В его обходе значительно снизились самовольные порубки. План трех кварталов третьего, решающего года девятой пятилетки по всем показателям выполнил досрочно.

Активное участие он принимает в общественной работе коллектива лесничества. За свои хорошие показатели в труде он занесен на Доску чести лесничества. А недавно, в день празднования Дня работника леса, приказом министра лесного хозяйства Башкирской АССР Р. Н. Мусин награжден нагрудным значком «X лет безупречной службы в государственной охране СССР».

Р. Уелданов,
селькор.

◆ Как выполняются принятые обязательства

Животноводы „Нового пути“ тянут назад

Исторический XXIV съезд КПСС поставил перед тружениками ферм района большие задачи. И одной из главнейших является повышение продуктивности коров и Достижение к концу девятой пятилетки 2600-килограммового удоя молока от каждой фуражной коровы.

Широкий размах приняло социалистическое соревнование среди животноводов района. Многие хозяйства перевыполнили полугодовые обязательства и теперь борются за досрочное выполнение годового обязательства. Но уже кончается третий квартал третьего года девятой пятилетки, а в некоторых хозяйствах района по-прежнему низка продуктивность животных.

Заглянем, к примеру, в дойные гурты колхоза «Новый путь». Здесь на двух фермах 347 коров. В первом полугодии в целом коллектив не выполнил производственный план, не говоря о принятых обязательствах. Здесь за восемь месяцев от каждой коровы в среднем получили по 1600 кг молока, а переводные доярки, как депутат районного Совета Зайтуна Мамбетова, Салима Зайруллина, надоили по 1950—1760 кг. Если же говорить об отстающих доярках, то их показатели кое-как дохо-

дят до 1280 кг.

Руководители и специалисты этого колхоза зимой низкий удой объясняли просто: нет отела — нет молока. Еще — недостатком кормов. А сейчас им объяснять нечем. Поэтому ссылаются на отсутствие хороших выпасов и на халатное отношение пастухов к своей работе.

Выпасы как и у всех, а может быть и лучше некоторых. Но скотники первой фермы Хамит Кубаков, Амир Рахметов, Сабир Биктимиров к порученному делу относятся нерадиво. Очень часто по их вине в летнее время нарушалась круглогодичная пастба коров. Освободились кукурузные поля, но скот они на них не пасли, пекля на рядом расположенные зерновые массивы.

Сейчас дойные гурты переведены из летнего лагеря в поселок. Днем они пасутся, а на ночь задается им кукурузный силос или свежескошенная трава. Казалось бы, что дела должны улучшиться с производством молока, но получается наоборот. Ежедневно надой уменьшаются. Среднесуточный надой на корову составляет на первой ферме 5,5 кг, а на второй 6,5 кг молока.

Зоотехник колхоза Раис Вале-

ев оправдывает низкие удои еще и тем, что по 30 коров на каждой ферме находятся в запуске. Но зато во втором квартале, по его же словам, отелилось 80 коров.

Есть и другие причины. Не уделяется внимание улучшению породности коров. На Ново-Зирганской ферме наблюдается частая сменяемость доярок. Это приводит к обезличке коров и, в конечном счете, к сокращению удоев.

Кроме этого, в коллективе фермы очень низка трудовая дисциплина. Здесь очень много прогулов без всяких на то уважительных причин. Вот Гульниса Тукбаева (у ее коров самые низкие надой) за восемь месяцев не вышла на работу 23 дня. Такое же положение у Фавзии Каиповой. Поэтому они и надали по 1400—1280 кг молока от каждой коровы.

В коллективе плохо организовано социалистическое соревнование. Взаимную проверку с соревнующимся коллективом Илячевской фермы новозирганцы ни разу не проводили, многие животноводы вообще не знают, кого они вызвали на соревнование. Обмен опытом среди доярок не проводится. А ведь есть он! Когда я был на ферме, са-

мый высокий удой был у коров Салимы Зайруллиной, она надоила в этот день по 7 кг молока от каждой коровы. А самый низкий — у Гульнисы Тукбаевой и Сабиры Давлетхановой — по 4 кг.

Почему такая большая разница? Гульниса Тукбаева работает только с начала года, неопытная, но ведь С. Зайруллина работает дояркой много лет. Опытные доярки могли бы оказать помощь молодым.

Немаловажной причиной сокращения удоев молока является отсутствие воды для поения коров на Илячевской ферме. Ведь без хорошо организованного поения коров нельзя и думать о высоких удоях молока. В данное время во всех фермах колхоза коровы содержатся на привязи. Но автопоилки, навозные транспортеры, автодойка, кормораздаточные механизмы не работают. Недавно руководители колхоза провели собрание животноводов, обещали наладить все механизмы на фермах, выделить зернофураж коровам. Но долго это оставалось обещанием.

Недостаточно ведется борьба и за качество молока. К такому выводу приходишь, наблюдая за работой доярок. Добрая поля-

вина их перед дойкой плохо подмывает вымя коров. Это особенно наблюдается на Илячевской ферме. От того и молоко на маслозавод поступает грязное, а хозяйство терпит убытки. Ведь только из-за сдачи некачественного молока колхоз «Новый путь» недополучил 688 рублей.

Среди работников животноводства слабо поставлена массово-политическая и воспитательная работа. Не выпускаются сатирические листки, бичующие нерадивых работников ферм. Переходящие вымпелы «Лучшая доярка» или «Лучший скотник» не вручаются, итоги подвдятся редко.

Из года в год требования к животноводам все возрастают. И думается, что руководители и специалисты колхоза «Новый путь» поймут, что старыми методами вести животноводство нельзя, что ими трудно выполнить те задачи, которые ставятся на пятилетку.

У. ИЛИМБЕТОВ,



Когда проходишь мимо пекарни колхоза им. Фрунзе, чувствуешь приятный запах хлеба. Здесь уже более семнадцати лет работают, ныне пенсионерки Биби Рахимова и Мархаба Нураева. Они кормят хлеборобов отличным хлебом. Часто в беседе с колхозниками, можно услышать благодарные слова в их адрес.

И. Аккусаров,
На снимке: Б. Рахимова и М. Нураева.

Фото В. УСМАНОВА.

Жаркое воскресенье

В спортзале Бурибаевской средней школы проходили соревнования по настольному теннису.

Сначала встретились команды рудника Бурибай и геодезисты города Уфы. Николай Сидоренков играл с Робертом Ливенсоном, Фарит Рахматуллин — с Игорем Саравкиным, Сабит Хаббин — с Валентином Еремеевым и Любовь Косарева — с Галиной Ливенсон.

Борьба проходила с большим преимуществом гостей и только С. Хаббину удалось одолеть своего противника. Общий счет 3:1 в пользу уфимцев.

Затем началась борьба за личное первенство рудника. Лидерство сразу же захватил Н. Сидоренков, который, не проиграв ни одной партии из 12, завоевал первое место.

Особенно острая борьба развернулась за второе место между Владимиром Любимовым и Ринатом Хазеевым, в итоге которого вторым стал В. Любимов третьим — Р. Хазиев.

Нужно отдать должное и нашему спортсмену-ветерану Сабиту Хаббину, который мало в чем уступал молодежи. Неплохо выступил и дебютант Вахит Туляшев.



Хотелось, чтобы такие соревнования устраивались почаще и как можно с большим количеством участников. Но вся беда в том, что в руднике нет места для ведения секций, а имеющиеся в средней школе столы и зал не всегда доступны любителям тенниса.

В. Антипин,
методист по спорту.
Л. Косарева,
секретарь
комсомольской организации.

ДНЕВНИК ИСКУССТВ

На сцене — артисты Салавата

Еще задолго до представления на самых видных местах в райцентре афиши информировали актеры о том, что в районном Доме культуры Салаватский драматический театр поставит драму А. Муртазина «Лейсан».

И вот зрительный зал РДК заполнен до отказа, зрители с волнением ждут начала спектакля.

Зал затихает, на сцене «Лейсан»... Пьеса уводит зрителей в то недалекое прошлое, многие из которых пережили это время.

Жизнь колхозной деревни в довоенные годы, тяготы войны... становление и расцвет ее в послевоенный период. Женщина того времени — мужественная и стойкая, верная и нежная. Именно такой и показана в этой драме Лейсан — простая деревенская девушка. Воплощенно сыграла

эту роль артистка Флюра Музагитова. Лейсан — важна на фронте, непоколебима и на трудовом фронте, к ее слову прислушиваются односельчане, впоследствии она становится парторгом колхоза. Она — олицетворение женственности и любви. Булат — ее муж (заслуженный артист БАССР Рафаэль Салихов) — погиб на фронте, но она его ждет, не верит в его гибель и ждет.

Спектакль произвел большое впечатление на зрителей. Акты пьесы сопровождалась бурными аплодисментами. Все три действия драмы А. Муртазина «Лейсан» зрители смотрели с затаенным дыханием.

Зрители, после окончания спектакля, наградили салаватских артистов продолжительными аплодисментами. Их они заслужили. А. Максютов.

НАУКА — СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ

Удобрения в борозду

Эффективный способ удобрения почвы — бороздковый — при пахоте зяби разработан учеными Саратовского сельскохозяйственного института. На плуге устанавливается бункер, куда засыпаются удобрения. Внутри его шнек и вен-

тилятор, приводимые в движение прицепным механизмом от вала отбора мощности трактора. Воздух гонит удобрения из бункера по тукопроводам под копус плуга.

[ТАСС].

В товарищеских судах

СУРОВОЕ ОСУЖДЕНИЕ

Правление колхоза «Сакмар» ежегодно после заготовки необходимого количества сена для общественного скота разрешает населению косить травы на небольших, трудных для использования техники участках. Вошло в традицию: колхозники по несколько лет подряд заготавливают сено для своих животных на одном и том же месте.

Но нынешней осенью это неписанное правило нарушается Марзией Юнусовой. Она появилась на угодьях, где косили траву односельчане из Мало-Абишево

Фаттаховы Лутфрахман и Хадия, и поднимает скакдал. Мало того, Марзия ударяет Хадью обухом косы и наносит ей ранение.

Товарищеский суд Абишевского сельского Совета свое очередное заседание провел в Мало-Абишево, на котором рассматривалось дело Юнусовой Марзии. За допущенную вольность, развязанность товарищеский суд ее оштрафовал и сделал общественное порицание с опубликованием в печати. С. Ибрагимов, председатель товарищеского суда.

Зам. редактора И. А. ТУЛЯШЕВ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Утерянное свидетельство № 258067 об окончании 8 классов Бурибаевской средней школы, выданное на имя Никитина Николая Алексеевича считать недействительным.

Дирекция, партком и рабочий комитет ордена Ленина Матраевского совхоза выражают глубокое соболезнование семье и родным по поводу преждевременной смерти члена КПСС БАРАКОВА Салавата Файзрахмановича.

ТВ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

(Время московское).

ВТОРНИК, 2 ОКТЯБРЯ

9.45—Для детей. «Открываем календарь». 10.15—И. А. Гончаров, «Обыкновенная история». Фильм-спектакль. 15.35—«Амур в Каракумах». Док. Фильм. 15.50—«Очерки истории нашей Родины». 17.00—«Пионерия на марше». 17.30—«Наука сегодня». 18.10—«Ленинский мемориал». 18.40—Концерт. 19.00—«Япония сегодня». 19.30—«Горячие денечки». Фильм. 21.00—«Время». 21.30—Концерт народного артиста СССР Георга Отса. 22.00—Чемпионат Европы по баскетболу (мужчины). СССР—Румыния.

СРЕДА, 3 ОКТЯБРЯ

9.45—«Пионерия на марше». 10.15—«Гармонь». Фильм. 11.15—В эфире—«Молодость». 12.15—«Мамин школа». 12.45—Концерт. 13.15—«Новые правила дорожного движения». 15.35—«Испытания». Док.

Фильм. 17.00—«Творчество юных». 17.30—«Встреча с рабочей Сибирью». 18.30—«Человек и закон». 19.00—Кубок УЕФА по футболу. «Славия» (София) — «Динамо» (Тбилиси). 21.00—«Время». 21.30—«Артисты, артисты...»

ЧЕТВЕРГ, 4 ОКТЯБРЯ

15.35—«Африка. Население». Учебная передача по географии. 16.00—«Басни Крылова». 17.00—Для детей «В каждом рисунке—солнце». 17.30—К 50-летию литературной деятельности М. А. Шолохова. 18.10—«Товарищ песня». 19.00—«Ленинский университет миллионов». 19.30—Кубок европейских чемпионов по хоккею. ЦСКА—«Дукла» (ЧССР). 21.00—«Время». 22.00—«Очевидное — невероятное».

ПЯТНИЦА, 5 ОКТЯБРЯ

9.45—Для детей «В каждом рисунке—солнце». 10.15—«Горячие денечки» Фильм. 11.40—«Шахматная школа». 12.10—Поет народный артист СССР Б. Гмыря. 12.50—«Советский характер». Очерк. 15.50—«Эрнст Тельман». Фильм. 16.30—Наука — сельскому хозяйству. 17.30—Программа мультипликационных фильмов. 18.10—Программа студии телевидения ГДР. 19.30—«Ева и Адам». Фильм. 21.00—«Время». 21.30—Концерт. 22.30—Спортивная программа.

СУББОТА, 6 ОКТЯБРЯ

9.30—«Загадки и отгадки». Кукольный

спектакль. 10.00—«Впередсмотрящие». Очерк. 10.30—Концерт. 11.15—«Литературные встречи». 12.00—«Здоровье». 12.30—«Три встречи». Концерт. 13.15—«Поэзия». 13.30—«Привидение, которое не возвращается». Фильм. 14.50—«Поиск». 15.20—«По концертным залам Москвы». 16.00—Актуальные проблемы науки и культуры. 16.30—Мультфильмы «Пять котиков»; «Буренка из Масленкино». 17.00—«В мире животных». 18.10—Концерт. 18.25—Кубок европейских чемпионов по хоккею. «Дукла» (ЧССР) — ЦСКА. 21.00—«Время». 21.30—Р. Ребан «Первое лицо мужественного числа». Спектакль. 23.00—Чемпионат Европы по баскетболу. Мужчины.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 7 ОКТЯБРЯ

9.30—«Будильник». 10.00—«Служу Советскому Союзу!». 11.00—«Снежная королева». Фильм. 12.30—«Сельский час». 13.30—«Музыкальный киоск». 14.00—«Сегодня—День учителя». 14.15—Музыкальная программа. 14.45—«Международная панорама». 15.15—«Клуб кинопутешествий». 16.15—«Аленький цветочек». Мультипликационный фильм. 17.00—Чемпионат СССР по футболу «Арабат» (Ереван) — «Динамо» (Москва). 18.45—«Противоречивая Америка». 19.15—Встреча с шахтерами города Копейска. 21.00—«Время». 21.30—«По страницам «Голубого огонька». 22.20—Чемпионат Европы по баскетболу. Мужчины.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, улица Шоссейная, 32.

Телефоны: редактор—2-11-95, отдел партийной жизни—2-12-95, ответ. секретарь, отдел переводов и радиокорреспондент—2-15-95, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия—2-14-95, отдел писем—2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.